

2024年3月11日  
星期一

“高质量发展”不仅关乎14亿多中国人的福祉,也为世界各国带来发展机遇

## 从2024年中国两会看高质量发展新蓝图

一年一度的全国两会,一直是观察中国发展和政策走向的重要窗口。

2024年是新中国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,“高质量发展”成为今年全国两会热词。这不仅关乎14亿多中国人的福祉,也为世界各国带来发展机遇。

## 活力

惊蛰已至,春耕正忙。在湖南、浙江,装有北斗导航系统的农机陆续投入田间作业。北斗导航可以对农机实现精准定位,让农耕提质增效。

开年之后,工厂车间忙碌起来。在安徽合肥,担任重点产业链“链长”的党政干部们,忙着为企业排忧解难,确保生产运行顺畅,平稳有序。

春江水暖,江豚在江中嬉戏。长江干流水质连续三年保持Ⅱ类,“四大家鱼”自然繁殖逐渐恢复,开展长江大保护后,生态修复的喜讯不断传来。

新时代中国经济社会的各个角落,高质量发展正成为鲜明底色。

展理念,多方发力,协同发力”。

今年全国两会上,中国传递出以新质生产力更好推动高质量发展的强烈信号。“大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”,位列2024年政府工作报告任务首位。

全国人大代表、中国航发湖南动力机械研究所专职总师单晓明把一本很特别的徽章册带到会上。7枚不同样式的航空发动机徽章吸引了大家的关注。

这些徽章上凸显的是中国研发的一些新型中小型航空发动机。去年11月在珠海的一个航展上,这些产品大放异彩。它们可以应用于直升机、多用途涡桨飞机、公务机、无人机等各种航空器。

《日本经济新闻》关注到,今年的全国两会上还提及新兴氢能、新材料、创新药、生物制造、商业航天、量子技术、生命科学等领域。这些前沿领域都可以纳入到新质生产力的范畴。

有专家认为,立足新一轮科技革命和产业变革,发展新质生产力将对中国经济的高质量发展产生重要的推动作用。

## 革新

中国正在谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

全国两会上,以改革推动高质量发展的一系列举措引人注目:比如针对民营企业反映比较突出的拖欠账款问题,明确要求健全防范化解的长效机制;在民营企业普遍关心的融资难融资贵等问题上,提出提高贷款占比、扩大发债融资规模等实招;围绕优化营商环境,进一步解决市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面存在的突出问题。

同时,中国还将加强全国统一大市场建设,坚决维护公平竞争的市场秩序,有效防范化解重点领域风险;抓好“三农”工作,推进乡村全面振兴。



2024年2月29日,在浙江省嘉兴市南湖区企业综合服务中心内,产业板块首席服务专员在接待办事企业人员(右)。

新华社记者 徐昱摄

法治是创造良好营商环境的关键。全国人大常委会工作报告提出,今年要围绕加快构建新发展格局、全面深化改革,制定农村集体经济组织法、民营经济促进法等,修改矿产资源法、企业破产

法、反不正当竞争法等。

这些举措将从法律和政策层面更好地保障市场公平竞争,确保各类企业都能得到公平对待。

高质量发展要坚持以人民为中心,不断增进民生福祉。今年的政府工作报告提出“城镇新增就业1200万人以上”和“居民收入增长和经济增长同步”的目标。

在全国人大代表、清华大学五道口金融学院教授田轩看来,这体现出国家稳就业工作的更大决心和力度,体现了增加居民收入政策导向的显著增强。

穿着门巴族服饰的全国人大代表、西藏墨脱县墨脱村村民委员会副主任罗布央宗,把白肉枇杷等当地特产带到了北京。

2013年10月,墨脱成为中国最后通公路的县。如今10年过去,全县45个行政村都通了公路,“世界生物基因库”已经成为墨脱的新名片。如果清早坐飞机从北京出发,晚上就能住进墨脱的民宿。对于西藏基础设施改善、农牧民收入增加,罗布央宗有着深切感受,希望“有更多人了解我们美丽的家乡”。

随着经济发展进入新阶段,中国人民对美好生活的向往不断升级,要靠推进高质量发展来实现。

## 共享

作为改革开放后首批进入中国市场的跨国企业之一,百事公司的2023年中国市场财报十分亮眼。百事在去年5月投资建设的临沂基地预计在今年就可投入运营,并将成为百事在华首家实现“碳中和”的工厂。

“我们对中国市场充满信心。”百事公司大中华区首席执行官兼亚太区首席增长官谢长安说,百事公司将加大绿色供应链投资,继续积极参与中国经济建设和食品饮料行业的高质量发展。

今年的全国两会上,中国再次向世界传递出扩大高水平对外开放的明确信号。中国将继续缩减外资准入负面清单,全面取消制造业领域外资准入限制措施,放宽电信、医疗等服务业市场准入;扩大鼓励外商投资产业目录,鼓励外资企业境内再投资;落实好外资企业国民待遇,保障依法平等参与政府采购、招标投标,标准制定,推动解决数据跨境流动等问题。

事实证明,中国在全球经济中的稳定器和动力源作用日益凸显。即使在2023年遭遇多重困难和挑战的情况下,中国对世界经济增长的贡献率有望超过30%,仍是世界经济增长的最大引擎。

从“新三样”“人工智能+”,到未来产业、全国一体化算力体系,彭博社聚焦2024年中国两会一系列“热词”,称这显示出新产业和数字化对中国发展的重要性。

今年的政府工作报告提出,主动对接高标准国际经贸规则,稳步扩大制度型开放;深入实施自贸试验区提升战略,赋予自贸试验区、海南自由贸易港等更多自主权,推动开发区改革创新,打造对外开放新高地。

3M全球资深副总裁兼中国总裁丁泓禹说,中国近年来不断保障外资企业在华待遇,提出并落地“外资24条”政策措施,让3M切身感受到中国优化营商环境的决心,也进一步坚定了未来持续在华投资的信心。

在应对全球气候变化和环境问题方面,中国同样积极担当。从清洁能源的广泛应用到生态环境保护的强化措施,再到循环经济实践,中国继续有力推动实现碳达峰碳中和目标,这既是展现大国担当,也是新时代新征程推动高质量发展的主动应变。



2024年1月16日,满载日用百货、纺织面料、机械设备的2037次中欧班列准备从霍尔果斯铁路口岸出境。

新华社发(邱静摄)

在新疆霍尔果斯口岸,满载各类货物的列车驰骋不息。今年经过这里的中欧(中亚)班列数量达到1000列,只用了40多天。

在特斯拉上海超级工厂,不到40秒下线一辆车,这里已成为特斯拉全球出口中心。其在美国本土以外的首个储能超级工厂项目,也将于今年在上海投产。

相隔2万公里的智利,当地新鲜的车厘子最快3天就能到达中国市场。如今,90%以上的智利车厘子销往中国。

世界将共享中国高质量发展创造的崭新机遇。

新华社记者 郭鑫 王秀琼 刘斐  
(新华社北京3月10日电)

## 春季游欧洲观花海 开始报名

由康辉国旅承办的畅游欧洲六国十四日游大型活动于4月12日启程。春季欧洲风景如画,气温舒适,行程游览意大利威尼斯水城,古罗马斗兽场,佛罗伦萨小镇,法国巴黎埃菲尔铁塔,卢浮宫,凯旋门,塞纳河。瑞士阿尔卑斯山,德国天鹅堡,比利时布鲁塞尔,荷兰阿姆斯特丹,特别安排每年仅开放一个月的大型郁金香公园——库肯霍夫公园。欧洲美景一览无遗。

读者特惠价格13999元一价全含,包含吃住行签证费,小费及北京录指纹和机场接送,让您出行无忧,省心省力。无老年附加费80岁以下身体健康均可报名,特惠名额仅30个,报满即止。前十名立减500元。

广告  
报名热线:23459957 15522761645  
指定报名地址:南京路金科大厦803(原海光寺家乐福旁)